



希望的沃野——合川油橄榄种植基地

推动城乡融合 建设和美乡村

合川推进农业农村现代化 乡村振兴『兴』起来

核心提示

春夏之交，合川广袤乡村涌动着勃勃生机，处处可见农民辛勤劳作、播种希望的图景。走进隆兴镇广福村，只见群峰叠翠、田园阡陌、居民小楼星罗棋布，绿白相间相映成趣...

稳粮固农 连续17年粮食总产量位居全市第一

国家之大，粮安天下。粮食安全是“国之大者”。粮食从哪里来？答案显而易见：耕地。合川的粮食种植面积为168万亩，这一数据在全市并不突出...

“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于种。”该区农业农村委相关负责人表示。近年来，合川区大力推进“轮作耕作制度，不断提高耕地复种指数，在全区普及旱地带状轮作耕作制度...

融合带农 建设涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村示范镇

铜溪——涪江片区具有“伴山伴水、山水相融”的生态优势，坐拥“半城半山、城乡衔接”的区位优势，具备“铁公水”多式联运的便捷条件...



合川涪江流域城乡融合发展试验区推进文旅融合发展



十哲院子

和美兴农 挖掘“十哲”理念新内涵 建设和美乡村

典型带动也好，示范引领也罢，最终都是为了以点带面，从局部到全域，推动乡村全面发展。党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”...

这是合川区肖家坝按照卢作孚提出的“十哲”乡村建设理念，全新打造的“十哲院子”，使人民“皆有其业，皆受教育，皆能为公众服务，皆无嗜好，皆无不良之习气”...

探索，已然在广袤的三江大地铺展开来。建设巴渝和美乡村，产业发展是关键。春日，在合川区太和镇，已发展了近40年的黄桃产业开出了新枝...

棋盘已摆好，如何落子？产业化、项目化！去年，为了推动这一片区的城乡融合发展，合川实施了涪江镇产业大道提质改造工程...

“我们借助巴蜀美丽庭院示范项目建设契机，紧紧围绕涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇建设，加速产业发展、壮大镇域经济、努力实现‘强村富民’...”

贺娜 姚兰 图片由合川区委宣传部、合川区农业农村委提供



历史与现代交相辉映的合川

核心提示

三江汇流，天作之“合”。合川，因嘉陵江、渠江、涪江三江汇流而得名，更因钓鱼城保卫战改变欧亚战场格局而闻名。在长达2300多年的历史画卷中，巴渝文化、理学文化、龙舟文化、抗战文化在这里传承润化...

锚定一个目标坚定向前 打造具有国际影响力的历史文化名城

2021年，合川成功创建重庆市历史文化名城，成为第二个重庆中心城区之外的重庆市历史文化名城。荣誉的获得，正是合川厚重、丰富而独特的历史文脉的真实写照。

这里有钓鱼城“独钓中原”的英雄壮举，有渊澹古雅感悟禅宗文化的“千古禅韵”，有龙多山“巴蜀分野、佛道名山”的遗存古迹，厚重的历史文化赋予了这座城市独特的精神力量。这里自古人杰地灵，兴学重教之风源远流长...



陶行知创办的古圣育才学校

保护与活化“一体两面” 把钓鱼城打造成重庆旅游的一颗明珠

悠悠江水，巍巍钓鱼城。悠悠小小说《神雕侠侣》里边有一场著名的襄阳之战，神雕大侠杨过抡起石头砸死了蒙军统帅蒙哥。实际上，真实故事就发生在合川钓鱼城。

700多年前的南宋末年，蒙哥兵临钓鱼城。这位东征西讨、所向披靡，几乎征服了欧亚大陆的蒙军统帅，却在钓鱼城遭遇军民顽强抗击，不能越雷池半步。1259年，蒙哥被炮火所伤而身亡。蒙哥阵亡，迫使蒙古从欧亚战场全面撤军，对世界历史进程产生了重要影响。

在钓鱼城这个只有25平方公里的弹丸之地，成就了古今中外最著名的“一场旷日持久的保卫战”。36年的坚守，钓鱼城下战蒙军，震惊三庭院香的乡村美景。

新行新远的刀光剑影，早已湮没于三江长河。今天的钓鱼城，是中国保存最完好的古战场遗址，也是同时拥有国家风景名胜景区、全国重点文物保护单位、国家考古遗址公园等殊荣的名胜景区。

2023年以来，合川区鲜明而坚决地提出：推进钓鱼城高质量发展！合川以高水平保护、高质量



钓鱼城古战场遗址

挖掘激活历史文化的时代价值 传承弘扬卢作孚精神和陶行知教育思想

上善若水，合水成川。近日，合川各地正陆续开展纪念卢作孚先生诞辰131周年暨2024年“作孚周”系列活动。在瑞山中学作孚厅内，一个个故事的分享，正展现着新时代的合川教育人

抗战时期，身处大后方的民生公司积极参军，护送大麓川军奔赴抗战一线。同时他率领民生公司冒着日军的轰炸，参与了气壮山河的被誉为“东方敦刻尔克”的“宜昌大撤退”，挽救了中国民族工业的命脉。

“传承弘扬好卢作孚先生的家国情怀、崇高风范，就是对卢作孚先生最好的纪念，亦是当代合川人责无旁贷的本分。”

同时，深入挖掘、保护、传承和展示合川历史文化，开展合川文化溯源和集成梳理，充分挖掘展示嘉陵江流域文化、重点挖掘钓鱼城军事史、巴渝文化、龙舟文化等优势文化深刻内涵，提炼陶教魂、卢作孚、陶行知等杰出人物人文精神。

1937年，从国访学回来后，陶行知脱去西装，穿上草鞋走进山野。在中共南方局支持下，在合川草街这个山乡办起了战时育才学校，创造性地在平民

“捧着这颗心来，不带半根草去。”这是对陶行知崇高师德的独特概括，也为奉献者的座右铭。如今，古圣寺旁建立了陶行知先生纪念馆，无数人走进这个爱国主义教育基地，感受他的爱国之心和育才之情的。曾经的记忆和故事，仍在泽及后人。

合川是陶行知教育思想集大成之地，陶行知教育思想对合川而言也是一张闪亮的地方名片。当前，合川区正深入挖掘陶行知教育思想文化的时代新内涵，围绕“民主、科学、创造”主题词，提炼具有合川特色的陶行知教育思想研究与践行模式。

“我们还新开辟了考古探秘等4条新游线，新开设‘攻坚克难、勇于担当’研学旅行精品课程6个，新布局钓鱼城元素打卡体验装置3处，新推出钓鱼城主题文创产品25款等，持续提升景区品质，优化游客服务。”合川区文旅委负责人介绍道。数据显示，今年一季度，钓鱼城景区接待接待游客31万人次，同比增长108%；旅游接待收入591万元，同比增长21%，均创历史新高。

贺娜 姚兰 图片由合川区委宣传部、区文化旅游委提供